

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اَعْلَمُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِیْمِ
نَحْمَدُكَ وَنُصَلِّعَلٰی رَسُوْلِكَ الْكَوْبَرِ

خدا فضل اور رحمت ہے ہو اللہ علیہ رحمۃ اللطیف

رقم فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ

(۶)

انسانی ضمیر کیلئے رحمت

جب میں نے دیکھا کہ سب قوموں میں نبی کریم اور سب ہی کے پاس شمع ہدایت موجود ہے۔ جس کے ذریعہ سے اگر وہ چاہیں تو اللہ تعالیٰ کا کمال تو رہا سکتے ہیں۔ تو میں نے کہا کہ باوجود اس حسد اور لہجے کے جو مختلف قوموں کو دوسرے مذاہب کے بزرگوں اور کتب سے ہے۔ پھر بھی وہ اشتراک اور مناسبت جو ایک دوسرے کے لئے انہیں میں پائی جاتی ہے۔ اور ان اعلیٰ تعلیمات کی وجہ سے جو ان کی کتب میں بھری پڑی ہیں۔ دنیا میں صلح اور امن کی تو ایک بنیاد قائم ہو گئی ہے تو غیرت اور غیرت کی وجہ سے ایک دوسرے کے بزرگوں کو تسلیم نہ کریں لیکن کم سے کم اس اتحاد نے دنیا کو لٹائی اور پتھلوں سے ہنرور بجایا ہوگا۔ لیکن میری رحمت کی حد نہ رہی۔ جب میں نے دیکھا کہ بعض لوگ بعض دوسرے لوگوں کو اریٹھ رہتے ہیں اور طرح طرح کے دکھ دے رہے ہیں کم کم کیوں ان کا عقیدہ چھوڑ کر ہمارے عقیدے کو قبول نہیں کر لیتے؟ میں نے دیکھا بعض کو گالیوں دی جا رہی تھیں۔ بعض کو پیشاب جا رہا تھا بعض کا بائیکاٹ کیا جا رہا تھا۔ بعض پر تعدی دباؤ ڈالا جا رہا تھا اور بعض پر اقتصاد کی لیاقت تو موجود ہوتی لیکن طرز امت نہ دی جاتی۔ اچھا مال تو فروخت کرنے کے لئے ان کے پاس ہوتا لیکن ان سے خرید و فروخت نہ کی جاتی۔ عدالتوں میں بلا وجہ اور بے قصور ان کو بھیجا جاتا لیکن کو تو جلا وطن کیا جاتا اور بعض کو تلوار سے ڈرا کر اپنا مذہب چھوڑنے کے لئے کہا جاتا۔ میں نے دیکھا کہ بعض دفعہ جس بزرگ کو جاتا، اس کا عقیدہ جبر کرنے والے سے سیکڑوں گن زیادہ اچھا ہوتا۔ بعض دفعہ جبر کرنے والے کے اعمال نہایت گندے ہوتے اور جبر کے تحتہ مشفق کے اعمال نہایت پاکیزہ ہوتے ہیں۔ حیران ہو کر دیکھتا کہ یہ کیوں ہو رہا ہے۔

جب بعض لوگ ان باروں سے پوچھتے کہ آخر یہ کیوں ہے اور ان لوگوں کو کیوں دکھ دیا جاتا ہے تو لوگ جواب میں کہتے کہ آپ اپنے کام سے کام رکھیں۔ ہم لوگ القادت کر رہے ہیں اور ظلم نہیں بلکہ حقیقی ضروری چیزوں کو نیا لے رہے ہیں۔ اگر مادی طور پر ہم نے کچھ سختی کر لی تو اس کا صلہ کی ہے۔ جبکہ ان کی روح کو ہم نجات دلا رہے ہیں۔ میں نے کہا کہ یہ ظلم توئی کرتے کیسے اس قدر بڑھ گیا کہ بعض لوگوں کو صرف اس ہرم پر آنا ہی پیمانے جانے لگے کہ وہ کیوں اپنے رب کی آواز کو سنتے ہیں اور بعض کو اس لئے کہ کیوں تو میرے قائل ہیں اور بعض کو اس لئے کہ کیوں خدا تعالیٰ کی طرف ظلم اور کمزوری محسوس نہیں کرتے اور میں نے لوگوں کو اس لئے بھی دوسروں پر جبر کرنے دیکھا کہ وہ کیوں تسلیم نہیں کرتے کہ خدا تعالیٰ لامٹی جھوٹ بولی سکتا ہے۔ آہ۔ یہ ایک بھیدانگ نظارہ تھا جسے دیکھ کر میری روح کانپ گئی اور میں نے کیا آخراں نبیوں کے آسے کا ایک فائدہ ہوا۔ یہ شریعتیں کس مصرت کی ہیں کہ ان کے باوجود یہ ظلم ہورہے ہیں۔ اور میں اسی اسی لوگوں پر عزت کر رہا تھا کہ میں نے دیکھا کہ بعض لوگ عبادت کے لئے عبادت گاہوں میں آنا چاہتے تھے کہ بعض دوسرے لوگوں نے ان کو روکا اور کہا کہ تم لوگوں نے کہا ہے کہ ان مقدس مقامات کو ناپاک کرنا اور یہاں کی تم کو شرم نہیں آتی کہ جس تم غش ٹھہرنا میں فطری کی جگہ تعمیری روٹی استعمال کرتے ہو یا مقدس اشیاء کو دانے میں کر پڑھ لیتے ہو تم ہماری عبادت گاہوں میں داخل ہو کر انہیں جس کرنا چاہتے ہو عرض ای قسم کی باتیں نہیں جن پر میں نے دیکھا کہ لوگ ایک دوسرے کو کھانچوں سے روک رہے تھے اور نتیجہ یہ تھا کہ لوگوں کا توجہ عبادت سے ہی ہٹ رہی تھی۔ پھر میں نے دیکھا کہ بعض لوگ اس میں بھی آگے بڑھ گئے۔ اور انہوں نے تو اب کمال سب سے پہلا کام یہ سمجھا کہ کہاں موقع ملا دوسرے

کی عبادت گاہ گرا دی۔ یہودی سیموں کی عبادت گاہوں اور مسیحی بودیوں کی اور بدھ بتدوں کی اور ہندو بدھوں کی عبادت گاہوں گرا رہے تھے اور اپنے اعمال پر فخر کر رہے تھے۔ اور ہر ایک شخص یہ خیال کرنا تھا کہ اللہ تعالیٰ کی بخشش کا پیمانہ اس کے لئے دوسری اقوام کی عبادت گاہوں کے گرانے کے کام کے مطابق دو سب ہوگا۔ آہ یہ مقدس جذبات کی بے حرمتی کا ایک جسامتہ نظارہ تھا۔ ایک دل ہادی سے دلا نظر تھا۔ میں نے کہا کیا یہ ترقی ہے جو دنیا نے ہزاروں سالوں میں کی ہے۔ جن میں تقریباً ہر صدی نے ایک نئی پیدا کی ہے۔ کیا یہ ارتقا ہے جسے علم نے مائنس ہمارے سامنے پیش کرتے ہیں۔ پرستاروں کے کالوں کی یا تماری کا قائل ہی نہ رہتا۔ اگر وہی پاکیزہ آواز مقدس آواز جو پہلے میرے شبہات کا ازالہ کرتی رہی تھی پھر ٹھہر گئی تھی۔ پھر میں اسے دنیا کی آوازوں کو دبانے بونے نہ پاتا۔ پھر اسے جلدی انداز میں لکھتے نہ سنتا کہ حق آگیا اور ہل بھاگ گی۔ باطل تو بھاگا ہی کہتا ہے۔ دین کے معاملہ میں جبر ہوگا۔ جانے نہیں۔ کیونکہ خدا نے ہدایت اور لگائی ہیں کال خرق کر کے دکھا دیا ہے۔ خدا تعالیٰ نے ہر اک ضروری امر کو کھول دیا ہے۔ اور بقدر ضرورت سمجھائی پائی کی طرح وہ مختلف ممالک میں لگائی پائی بس آ رہے۔ ان کے اختلافات اور اس پر دلالت نہیں کرتے کہ وہ پائی پاک نہیں بلکہ صرف مختلف ممالک اور مختلف زمانوں کے لوگوں کی لطائف اور ضرورتوں کے خرق پر دلالت کرتے ہیں جس کو سب اور جو ضرورت ہوتی۔ خدا تعالیٰ نے ضرورت کے مطابق ممالک میں ہدایت پیدا کر دی تھی۔ پس ان اختلافات کی وجہ سے ایک دوسرے پر ظلم نہ کرو۔ اور اگر کوئی ناحق پر بھی جو تم بھی اسے جبر سے نہ سزاؤ کہ خدا تعالیٰ نے معاملہ دل کی حالت کے مطابق ہے۔ نہ کہ زبان کے قول

کے مطابق خدا تعالیٰ کو تمہاری باتیں اور تمہاری ظاہری اعمال نہیں دیکھتے۔ بلکہ اس کے حضور میں تمہارے دل کی کیفیت پوچھتی ہے۔ جو جبر سے نہیں پیدا ہوتی ایک دوسرے کو عبادت گاہوں میں عبادت کرنے سے نہ روکو کہ یہ بہت بڑا ظلم ہے جو خدا کا نام لینا چاہتا ہے خواہ وہ کسی طریق پر نام لے اسے اجازت دے تا لوگوں میں عبادت کی طرف توجہ پیدا ہو اور لا فتنی ترقی نہ کرے۔ لوگوں کی عبادت گاہوں کو نہ گراؤ خواہ آپس میں کس قدر اختلاف کیوں ہے تو پوچھو کہ جو اس نے ظلم اور فتنہ کی بنیاد رکھی جاتی ہے اور امن کا قائم ہونا جسے زمانہ تک ناممکن ہو جاتا ہے۔ اگر کوئی ایسا کرے گا۔ تو اللہ تعالیٰ اس کی حکومت کو تباہ کر دے گا۔ اور نئی قومیں پیدا کرے گا۔ جو اس کے سچے کے ماتحت عبادت گاہوں کی حفاظت کریں گی۔ اس آواز نے میرے خدشات کو دور کر دیا۔ میرے خیالات کو مجتمع کر دیا۔ اور میں نے پھر آزادی کا سانس لیا۔ جس میں ایک طرف تسلی اور دوسری طرف درد ملا ہوا تھا۔ تسلی اس لئے کہ میں نے دیکھا کہ دنیا کی اصلاح کا دن آگیا۔ ظلم مٹایا جائے گا اور درد اٹلنے کے اس آواز کے مالک کی طرف میرا دل زیادہ سے زیادہ کھینچا جا رہا تھا کہ تیرہ سو سال کا راتہ پوری تیرہ ناقابل گور صدیاں میرے اور اس کے درمیان حائل تھیں۔ پھر بہ حال میرے دل سے پھر ایک آنہ لگی۔ اور شکر و امتنان سے بھرے ہوئے دل سے میں نے کہا کہ یہ آواز انسانی ضمیر کے لئے بھی ایک رحمت ثابت ہوئی۔

معذوروں کیلئے رحمت

اس کے بعد میری نگاہ انسانوں میں سے معذوروں پر پڑی۔ میں نے دیکھا کہ انسانوں میں سے کافی تعداد ایسے لوگوں کی ہے جو بھی نہ کسی وجہ سے ناکارہ اور بے مصرت نظر آتے ہیں۔ ان میں سے اندھے اور بہرے ہیں اور گونگے ہیں اور لنگڑے ہیں اور ابلتے ہیں اور مضبوط ہیں اور کرکڑی جسموں والے اور بجاہد ہیں اور بڑھے ہیں۔ یا چھوٹے ہیں بے کار ہیں اور بے مردانہ ہیں اور بے بارہ مددگار ہیں۔ میں نے دیکھا یہ مخلوق خدا تعالیٰ کی مخلوق میں سے سب سے زیادہ دلچسپ مخلوق تھی۔ میں نے ان میں سے ایسے لوگ دیکھے کہ باوجود اپنا بیخ ہونے کے ان کے دل شہادت سے لبریز تھے۔ اگر کبھی کے ہاتھ نہ تھے۔ تو وہ یاٹوں سے چوری کرنے کی کوشش کرتا تھا اور اگر پاؤں نہ تھے تو وہ ٹھٹھٹ کر بڑی کے مقلم پر جانا پاتا تھا۔ اور اگر آنکھیں نہ تھیں

قودہ کاٹوں سے بد نظری کا ترکیب ہونے کی
 کو نشتر کٹا تھا۔ یا با نقول سے چھو کر اپنے
 یہ خیالات کو پورا کرنے کا سعی کرنا تھا۔
 یا رومہ دگر لوگوں کو نہیں نے دیکھا۔ ان کے
 چہروں پر بادشاہوں سے زیادہ نخوت کے
 آثار تھے۔ بے کسوں کو دیکھ کر ایسا بے کسی
 کی حالت میں ہی وہ دوسروں کو گوانے کے لئے
 گوتان تھے مگر میں نے ابھی لوگوں میں ایسے
 لوگ دیکھے جن کے دل خدا کے در سے چڑھتے
 ان کی آنکھیں نہیں۔ مگر وہ بیٹا لوگوں سے
 زیادہ تیز نظر رکھتے تھے۔ ظاہری کان نہ تھے
 مگر ان کی سماعت غضب کی تیز تھا۔ ہاتھ نہ تھے
 مگر جس نیکی کو پکارتے تھے پھر ڈنکے کا نام نہ
 لیتے۔ پاؤں نہ تھے مگر نیکی کی راہوں پر اس
 طرح چلتے تھے جس طرح تیز گھوڑا دوڑتا ہے
 مگر باوجود ان کے اچھے ارادوں اور مستیزہ
 سامانوں کے مطابق کو نشتر کونے کے پھر بھی
 وہ اس قسم کے عمل نہیں کر سکتے تھے۔ جو نہ تھے
 اور طاقت رکھنے والے لوگ کر سکتے ہیں۔ اور
 اس لحاظ سے وہ ظاہر میں تو کی جگہ میں نکلے
 اور ناکارہ نظر آتے تھے۔ میں نے دیکھا
 ان کے ہاتھوں کے نہ ہونے کا اس قدر
 صدمہ نہ تھا جس قدر اس کا کہ وہ ان نیک
 کاموں کو بجا نہیں لاسکتے کہ جن میں ہاتھ
 کام آتے ہیں انہیں آنکھوں کے جانے کا
 اس قدر صدمہ نہ تھا جس قدر اس کا کہ وہ
 ان نیک کاموں سے محروم ہیں جن میں آنکھیں
 کام آتی ہیں۔ غرض ہر کمزوری جو ان میں پائی
 جاتی تھی خود اس کمزور کا ان کو احساس
 نہ تھا لیکن اس کمزوری کے نتیجے میں تمہ کی
 نیکیوں سے وہ محروم رہتے تھے۔ ان کا ان کو
 بہت احساس تھا۔ میں نے ان لوگوں کو ہزار
 ہزار عیبوں کے باوجود خوبصورت پایا۔ اور
 جوش سے کہہ اٹھا کہ باوجود مذاہب کے
 اختلاف کے اس میں تو کسی کو اختلاف نہ
 ہوگا کہ بدائتہ تعالیٰ کی ہدایت خوبصورت
 مخلوق ہے۔ ان کے جب ہزار کمال ترکان
 ہوتے ہیں اور یہ لوگ ثابت کر رہے ہیں
 کہ اگر خدا تعالیٰ فضل کو سے تمہیلے کے
 ڈھیر ہو سے بھی پائیزہ روئیدگی پیدا
 ہو سکتی ہے مگر میری ہیرت کی حد نہ رہی
 کہ جب ایک جماعت مجھ سے اس بارہ میں
 بھی اختلاف پر تیار ہو گئی اور میں نے کہا
 کہ ایسے نایاب لوگوں کو آپ اچھا کہتے ہیں
 ان سے تو انک رہنے کا حکم ہے اور ان کے
 ساتھ مل کر کھانا تاکنا جائز ہے اور ان سے
 چھوڑنا درست ہے۔ ایک اور جماعت بولی یہ
 دینے گزشتہ اعمال کی سزا بھگت رہے ہیں
 یہ خدا تعالیٰ کے پیارے کس طرح ہو گئے
 بلکہ انہوں نے ان کے گناہ تک گناہے کہ

گزشتہ زندگی میں فلاں گناہ کر کے آنکھیں
 صاف ہوئیں۔ فلاں گناہ کر کے کان صاف
 ہوئے وغیرہ۔ ذابک اور میں نے سنیں کہ کہا
 کہ تیرے تیرے وقوفی کی باتیں ہیں۔ اصل میں
 ان پر دیو سوار ہیں۔ ہمارے خداوند ان
 دیووں کو نکالا کرتے تھے اور ان کے بعد
 ان کے شاگرد۔ مگر اب ایسے لوگ ہم میں موجود
 نہیں رہے ہیں۔ یہ کہ الہی دنیا کو کیا ہو گیا ہے
 یہ دل کے اندھے آنکھوں کے اندھوں پر اور
 دل کے ہرے کا دل کے ہرے پر ہرستے ہیں
 یہ بدصورت اور کبر الہی نظر لوگ ان پانچوں
 کے سن کر کیا جانتے ہیں کہ دل تیرے تیرے
 سے منور اور جن کے سینے تیرے تیرے پھولوں
 سے رشک صدر غزار بن رہے ہیں۔ آہ میں
 کس طرح مانوں کہ تو بھی بیٹوں کی طرح یہ دکھتا
 ہے کہ کسی کی تھیلی میں کیا ہے اور یہ نہیں دیکھتا
 کہ کسی کے دل میں کیا ہے مگر میرے خیالات کی
 وہ کو پھر اسی عقیدہ کٹا آواز سے روک دیا
 وہ ناز و رجا سے بلند ہوئی۔ اس ناز سے
 کہ کسی معشوق کو کب نصیب ہوا ہوگا۔ اس شان
 سے کہ کسی بادشاہ کو خطاب میں بھی حاصل نہ ہوئی
 ہوگی۔ اور اس نے کہا کہ اسے کام کرنے والے
 لے خدا کی راہ میں جائیں قربان کرنے والے
 مت خیال کر کہ خدا کے حضور میں تم ہی مقبول ہو
 اور اس کے انعام کے تم ہی وارث ہو۔ یاد
 رکھو کہ کچھ تمہارے ایسے بھائی بھی ہیں کہ جو
 بظاہر ان عمل کی وادیوں کو نہیں ملے کر رہے
 جن کو گمراہی کر رہے ہو۔ ان مکمل منزلوں میں
 سے نہیں گزر رہے جن میں سے تم گزر رہے
 ہو۔ لیکن پھر بھی وہ تمہارے ساتھ ہیں۔ تمہارے
 مشرک ہیں۔ تمہارے نوابوں کے کھردار

ہیں اور خدا تعالیٰ کے ایسے ہی مقرب ہیں
 جیسے کہ تم نہیں نے دیکھا نہ سیکھا کاروں کی
 وادی میں ایک عظیم الشان پہل پیدہ ہوئی
 اور بے اختیاری چلا اٹھے کہ کیوں ایسا
 کیوں ہے؟ اس مقدس آواز نے جواب دیا
 اس لئے کہ گوانے کے ہاتھ پاؤں بوجہ خدا تعالیٰ
 کی پیرا کہ وہ معذوریوں کے تمہارے ساتھ
 شامل ہونے کی اجازت نہیں دیتے مگر ان کے
 دل تمہارے ساتھ ہیں۔ جب تم عمل کی لذتوں
 سے مسرور ہو رہے ہو تو وہ تمہارے ساتھ
 کے تلخ پیالے پی رہے ہوتے ہیں۔ بے شک
 جام غفلت ہیں۔ یہ شک و متراب جدا جدا
 ہے لیکن کیف میں کوئی فرق نہیں۔ نتیجہ ایک
 ہی ہے تم جس مقام کو پاؤں سے پہل کر پہنچتے
 ہو۔ وہ دل کے پوں سے آڑ کر جا پھینچتے
 ہیں۔ ان کو ناپاک مت کہو جو ان میں سے بیک
 ہیں وہ تمہیں سے پائیزگی میں کم نہیں۔ میری
 روح وحید میں انکی۔ میرا دل تو جیسی سے سناچنے
 لگا ہے نہ کہا۔ صدمت یا رسول اللہ
 انصاف اس کا نام ہے۔ عدل اس کو کہتے
 ہیں۔ میرے دل سے پھر اک آہ نکل گئی اور
 میں نے کہا۔ طاقت و در کے ساتھی تو سب
 ہوتے ہیں مگر یہ آواز معذوریوں کے لئے
 بھی رحمت ثابت ہوئی۔

آئندہ نسلوں کے لئے رحمت

میں کہاں کہاں تم کو اپنے ساتھ لئے
 پھر دل میں نے اس عالم خیال میں مسیوں
 اور مقامات کی سیر کی لیکن اگر میں ان کیفیت
 کو بیان کروں تو یہ مضمون بہت لمبا ہو جائے گا
 اس لئے میں اب صرف اہلک اور نظارہ کو

میان کرے اس ضمن میں کو ختم کرتا ہوں میرے
 دل میں خیال آیا کہ بیٹھی آواز مٹی کے لئے
 بھی رحمت ثابت ہوئی اور حال کے لئے بھی
 مگر اس کا معاصر مستقبل کے ساتھ بجا ہے۔
 میں نے کہا آئندہ نہیں لوگوں کو اپنی جانوں
 سے کم پیاری نہیں ہوتیں۔ ماں باپ خود
 نص ہونے کو تیار ہوتے ہیں۔ لہذا لیکن ان کی
 اولاد بچ جائے مگر یہ بچو تو وہ ہر روز اپنے
 آپ کو اولاد کی خاطر اپنی میں ڈالتے رہتے
 ہیں۔ پھر ماضی اور حال کسی کو کب لے دے سکتے
 ہیں مگر مستقبل تاریک نظر آتا ہے۔ جو جیکہ آئندہ
 نسلیں صلاح دکا مینی کی راہوں پر چلتے
 سے روک دی گئی ہوں۔ میں نے کہا یہ نہیں
 ہو سکتا۔ تو ان فی قدرت کے خلاف ہے کہ
 کوئی اپنی نسلوں کی تباہی پر راضی ہو جائے
 اس لئے مستقبل کے شعل تو ضرور سب مذاہب
 متحد ہوں گے اور اس مقدس وجود سے
 ان کو اختلاف نہ ہوگا۔ جو وہ میرے امور میں
 ان سے اختلاف کرتا رہا ہے اور ان کے لئے
 صحیح عقیدہ یا صحیح عمل پیش کرتا رہا ہے۔
 تباہی نے عالم خیال میں ہندو ہندوؤں سے
 سوال کیا کہ آئندہ نسلوں کے لئے آپ میں
 کیا وعدہ ہے۔ انہوں نے جواب دیا کہ وہ
 آخری اولاد اول کتاب ہے۔ اس کے بعد اور
 کوئی کتاب نہیں۔ میں نے کہا میں تو کتاب
 کے متعلق سوال نہیں کرتا میں تو یہ پوچھتا ہوں
 کہ جو پہلوں نے دیکھا کیا آئندہ نسلوں کے لئے
 بھی اس کے دیکھنے کا امکان ہے۔ وہ یہ دوا
 نہ نازل ہوں لیکن دیووں نے جو عجائبات
 پہلے لوگوں کو دکھائے تھے وہی عجائبات
 پھر بھی دنیا کے لوگ دیکھیں گے اور اپنے
 ایمانوں کو تازہ کریں گے۔ انہوں نے کہا کہ
 انیسویں اب نہیں ہو سکتا۔ آخر دیووں کے
 زمانہ جیسا زمانہ اب دنیا کو کس طرح مل سکتا
 ہے۔ میں نے بدھوں سے سوال کیا۔ اور انہوں
 نے بھی کوئی ایسا امید نہ دلائی۔ زردشتی لوگوں
 نے بھی اس پر اپنے اچھے زمانہ کا وعدہ اپنی
 اولادوں کے لئے نہ دیا۔ یہود نے کہا۔ دنیا
 تک تو خدا تعالیٰ کا کلام لوگوں پر اترا تھا
 اور اس کے عجائبات لوگوں کے ایمان تازہ
 کرتے رہے ہیں۔ لیکن اب ایسا نہیں ہو سکتا
 مسیحیوں نے کہا اور ان تک تو روح القدس
 اترا کرتا تھا مگر اب اس نے یہ کام ترک کر دیا
 ہے۔ میں نے کہا اور آئندہ نہیں ہوگا اب
 وہ محروم رہیں گی۔ کجا اب ان کے ایمانوں کو
 تازہ کرنے کے لئے کوئی سامان نہیں؟ انہوں
 نے کہا کہ انیسویں اس رنگ میں اب کچھ نہیں
 ہو سکتا۔ میں جبرائیل تھا کہ لوگ کس طرح اپنی
 اولادوں کو محروم کرنے پر رضامند ہو گئے
 اور کیوں وہ خدا تعالیٰ کے آگے نہ چلائے
 کہ اگر اولاد کی محبت دی ہے تو ان کی ترقی

اپنے آپ پر احسان

سیدنا حضرت المصالح الموعود اطال اللہ تعالیٰ نے ۱۹۳۴ء کے
 جلسہ لائبریری تقریر کرتے ہوئے فرمایا :-

”دوستوں کو چاہیے کہ وہ حتی الوسع قربانی کر کے بھی اخبا
 خویریں۔ یہ ان کا اخبار والوں پر احسان نہیں ہوگا بلکہ اپنے
 آپ پر احسان ہوگا“

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس فرمان کی روشنی میں اسباب اپنا جائزہ
 لیں۔ کیا وہ افضل کا زمانہ پر یہ یا خطبہ نمبر منگاتے ہیں؟

(مہاجر الفضل ریوہ)

نشاطات تعلیم کے اعلانات

۱- کمیشن پاکستان ایمر فورس گراؤنڈ رینجز

ٹیکنیکل پرنسپل - انٹرویو ایمر داران پانچ ایک پی لے ایف رکنڈنگ انسٹیکل راولپنڈی
اصل سندات پیش ہوں۔ بلند معیار رکھلاؤ بول کے لئے بہتر موقع۔
ششواہٹ: ۱۱) انجینئرنگ ڈگری ایم لے ریاضی (۳) ایم ایس سی فزکس ریاضی۔
۱۲) ایم ایس سی ٹیگورجی ڈی اے ریاضی۔ (۷) بی ایس سی۔ عمر ۲۰ تا ۳۰
پ۔ ٹ۔ ۲۳/۶۳

۲- کمیشن جنرل دیوٹی ریٹائیلٹ ابراہیم

انٹرویو ۲۰ ایک پی لے ایف رکنڈنگ انسٹیکل راولپنڈی میں۔ اصل سندات
پیش ہوں۔ بلند معیار رکھلاؤ بول کے لئے بہتر جائس۔
ششواہٹ: ۱) میٹرک سائنس ریاضی فرسٹ ڈویژن یا سینئر کیریج فزکس۔ غیر شاہی نڈہ
عمر ۱۶ تا ۲۲ ایک ۲۲ تا ۲۳ (پ۔ ٹ۔ ۲۳/۶۳)

۳- داخلہ سچرس ٹرننگ کالج لاہور

بی ای ڈی کلاس کے لئے دو سائیس ۱۵ ایک نام پرنسپل۔ پراسپیکٹس بشمول فام
ڈیرھ رو پیس دفتر کالج سے انتخاب بنا رہا بیت (پ۔ ٹ۔ ۲۳/۶۳)
(ناظر تعلیم)

سی عربی در رد کفارہ

ممنصفہ حضرت مولوی محمد اسماعیل صاحب مرحوم مصنف چھٹی مسیح
حضرت مولوی محمد اسماعیل صاحب مرحوم مصنف چھٹی مسیح حضرت مولوی عبدالسلام کے نجابی
اور مشہور نجابی شاعر تھے آپ نے عیسائیت کی رد میں عربی در رد کفارہ اور رد کفارہ
کے نام سے ۱۹۱۹ء میں دو پہلی نظیر شاہ کی نگین جوارس زمانہ میں بہت مقبول ہوئی
تھیں۔ ان کے صاحبزادے کرم مرزا محمد حسین صاحب المعروف چھٹی مسیح نے دو ذوق نگین جو
بدت سے نیا باب تھیں۔ اب پھر شاہ کی ہیں۔ سابق پنجاب کے دیہاتی علاقوں میں ان کی آواہٹ
عیسائیت کی تردید میں بہت معینہ ہو سکتی ہے۔ قیمت فی نسخہ ۲ روپے۔
زیادہ تعداد میں مزید سے کی خدمت میں فاکاپی ار۔ مرزا محمد حسین صاحب چھٹی مسیح محلہ
درالصدر غریبہ روہ سے طلب فرمائیں۔

درخواست ہائے دعا

- ۱- مولوی مرزا عبدالحمید صاحب دفتر بیت المال روہ تھے اپنے ایک عزیز کرم مرزا سلطان بیگ
صاحب مقیم ناٹکا (مشرقی افریقہ) کا چندہ بقدر ۷۰ روپیہ جمع کر دیتے ہوئے اپنے عزیز
موصوت کے لئے دعا کی خواہش ظاہر فرمائی ہے۔ قارئین دعا فرمادیں۔ (دیکھیں لال اول تحریر صحیفہ)
 - ۲- میری بیوی تین ماہ سے گنگانار بیمار علی آرہی ہے۔ احباب جاعت سے دعا کی درخواست
کرنا ہوں۔ (ایم عبدالغنی کلک سٹرل کورپوریشن ٹیکسٹائل سیکورٹ)
 - ۳- جاعت احمدی بدین کی زیر نگرانی مسجد احمدیہ کی تعمیر ہو رہی ہے۔ احباب جاعت دعا
فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس مسجد کو جاعت کے لئے باریک کرے۔ ملک سعید احمد بدین ضلع جہلم آباد
 - ۴- ہماری جاعت کے دو صحابی قریشی عبداللہ صاحب اور شیخ عبدالعزیز صاحب جہاد ہیں۔ دعا
کے لئے درخواست ہے۔ (شیخ محمد لطف مسجد احمدیہ کول منشی محمد لاسکندر)
 - ۵- میرا ایک بھائی چند دنوں تک کراچی سے انجینئر ہونے والے۔ بڑا ناز جاعت سے
عاجز اور درخواست دعا ہے۔ (امجدی خاں ڈاکٹر خدام الاحمدیہ پبلک ہسپتال ضلع سکس کوٹاہ)
 - ۶- میرے والد صاحب کرم محمد شاہزادہ خان صاحب مولوی خالص کئی دن سے بیمار ہیں۔ احباب
جاعت سے کامل شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (محمد شفیع خان آشفقہ کراچی)
 - ۷- رئیس اجربٹ صاحب کراچی کی دادی صاحبہ کافی عمر سے بیمار ہیں۔ احباب جاعت سے
دعا کی درخواست ہے۔ (محمد احمد خاں۔ خاں شہزادہ تروہ)
- سے دالہ بزرگوار عمر دراز سے بیمار چھے آرہے ہیں۔ بزرگان سلسلہ کی خدمت میں دعا فرمائیں۔
(عبد القیوم روہ)

مجلس خدام الاحمدیہ لاہور کی سالانہ تربیتی کلاس

مورخہ ۳ اگست ۱۹۶۳ء بمقام مسجد دارالذکر کراچی ناہو۔ میورد ڈ لاہور شوق
ہو رہی ہے۔ اس کا افتتاح محترم چوہدری محمد اسد اللہ خان صاحب امیر جاعت احمدیہ لاہور
مورخہ ۳ اگست کو شام کے پانچ بجے فرمائیں گے۔ روزانہ صبح سواتین بجے سے سوا بارہ
بجے تک دوسری پروگرام ہوگا۔ اور دو بجے سے ساڑھے چھ بجے تک سینار ہوگا۔ جس کی تفصیل
مندرجہ ذیل ہے۔

تاریخ	عنوان	اسمائے مقررین
۴ اگست	اصول تفسیر و آئمہ تفسیر القرآن	مولانا ابوالخیر زرا لائق صاحب
۵	اصول حدیث داکٹر حدیث	مولانا غلام باری صاحب سیف
۶	اصول فقہ آئمہ فقہ	ملک سیف الرحمن صاحب مفتی سید عابد
۷	مجددین اسلام	پروفیسر مونی بشارت الرحمن صاحب ایم لے
۸	صحابہ نبوی کریم صلی اللہ علیہ وسلم	مید میر محمد احمد صاحب
۹	نظام خلافت	مولوی دوست محمد صاحب شاہد
۱۰	صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام	شیخ عبدالقادر صاحب جہلمی سلسلہ مقیم روہ

روزانہ دو تا ۶ بجے شام مختلف کھیلوں کے مقابلہ جات ہوں گے۔ اور بعد نماز مغرب
سلا علیہ احمدیہ کے جید علماء و تقاریر فرمائیں گے۔ جس کی تفصیل درج ذیل ہے

تاریخ	عنوان	اسمائے مقررین
۱۳ اگست	تعلق باللہ	پروفیسر قاضی محمد اسلم صاحب ایم لے
۱۴	زندہ رسول	مولانا غلام باری صاحب سیف
۱۵	موجودہ اقوام عالم	صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب
۱۶	مسیح نامہ کی اصل تعلیم اور موجودہ میت	شیخ مہتاب احمد صاحب ساکنی شریفین
۱۷	جاعت احمدیہ کی ذمی دلی نعمات	چوہدری محمد اسد اللہ خان صاحب امیر جاعت لاہور
۱۸	جاعت احمدیہ پر اعتراضات اور انکے جوابات	مولانا دوست محمد صاحب شاہد
۱۹	حقیقت النبوت	مولانا قاضی محمد نذیر صاحب لاطیورہ
۲۰	حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کارنامے	سابق پرنسپل جامعہ احمدیہ صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ

مورخہ ۱۱ اگست کو ۸ تا ۱۲ بجے اختتامی اجلاس ہوگا۔ جس میں صدر صاحب مجلس
خدام الاحمدیہ مرکزیہ تقسیم اسد انعامات فرمائیں گے۔
اطفال الاحمدیہ کا تربیتی پروگرام روزانہ ۸ تا ۱۰ بجے ہوا کرے گا
ست: ہر خادم و طفل اپنے ہمراہ موسم کے مطابق بستہ پہنچے۔ پیٹ۔ پیالہ
ہدایا۔ بیچ و دیگر ضروری اشیاء لائے۔ اسی طرح قرآن مجید، موصفات کی دو ڈسک
بکس۔ قلم اور پنسل بھی ہمراہ لادیں۔
محمد احمد قریشی
نگران اعلیٰ تربیتی کلاس مجلس خدام الاحمدیہ لاہور

دعائے مغفرت

مکرمی شیخ عبدالشکور صاحب صحابی حضرت مسیح الموعود علیہ الصلوٰۃ والسلام مورخہ ۱۹
کو حافظ آباد میں بمقام ۶ سال دعات پائے۔ انہوں نے سال ۱۹۶۳ء میں بیت کی فتحی۔ مورخہ
۲۰ بجہ زارہ بزرگوار کو روہ لایا گیا۔ ۱۰ بجے دن مکرم صوفی غلام محمد صاحب ناظر بیت المال نے
نماز جنازہ پڑھائی۔ جناب مرزا عزیز احمد صاحب و دیگر بزرگان سلسلہ نے بھی جنازہ کو کندھا
دیا۔ پرا۔ انکے ہشتی مقبرہ میں مرحوم کو دعاؤں کے ساتھ دفن کر دیا گیا۔ مرحوم بڑی عمر میں
تھے۔ سلسلہ کاموں میں آخر عمر تک بڑے چرٹہ کر قربانی فرماتے رہے۔ جاعتوں کے دستوں
کی خدمت میں دعائے مغفرت ہے۔
اسلم حیات خان سکریٹری اور عامر حافظ آباد۔ ضلع گوجرانوالہ

